

## 10月我国外贸月度、累计增速双双转正

据新华社电 海关总署7日发布数据显示,2023年前10个月我国货物贸易进出口总值34.32万亿元,累计增速由前三季度同比微降0.2%转为增长0.03%;其中,10月当月,进出口3.54万亿元,月度增速由6月起连续4个月同比下降转为增长0.9%。

当前,我国外贸领域的积极因素累积增多,带动10月当月进出口同比增长。根据中国海关贸易景气

统计调查,对未来进口、出口表示乐观的企业占比提升,我国外贸向好发展态势进一步显现。

具体来看,前10个月,我国外贸出口19.55万亿元,同比增长0.4%,其中机电产品出口比重近6成;而随着需求提振,同期我国外贸进口14.77万亿元,降幅收窄至0.5%。

作为进出口贸易的主要方式,前10个月,我国一般贸易进出口增

长、比重提升:进出口22.26万亿元,同比增长1.8%,占我国外贸总值的64.9%,比去年同期提升1.1个百分点。

在贸易主体方面,民营企业进出口明显好于整体。前10个月,我国有进出口实绩的民营企业52.6万家,同比增加8.7%;进出口18.24万亿元,增长6.2%,占我国进出口比重提升至53.1%,继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

# 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议强调 全面推进美丽中国建设 健全自然垄断环节监管体制机制

李强王沪宁蔡奇出席

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平11月7日下午主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议,审议通过了《关于全面推进美丽中国建设的意见》、《关于进一步完善国有资本经营预算制度的意见》、《关于健全自然垄断环节监管体制机制的实施意见》、《关于加强专家参与公共决策行为监督管理的指导意见》、《关于加强生态环境分区管控的指导意见》。

习近平在主持会议时强调,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,要锚定2035年美丽中国目标基本实现,持续深入推进污染防治攻坚,加快发展方式绿色转型,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,守牢安全底线,健全保障体系,推

动实现生态环境根本好转。国有资本经营预算是国家预算体系的重要组成部分,要完善国有资本经营预算制度,扩大实施范围,强化功能作用,健全收支管理,提升资金效能。要健全自然垄断环节监管体制机制,强化制度设计,完善监管体系,提升监管能力,增强国有经济对自然垄断环节控制力,更好满足构建现代化基础设施体系的需要,更好保障国家安全。要立足更好服务和支撑公共决策,加强专家参与公共决策行为监督管理,完善体制机制,规范流程标准,强化全过程管理,营造人尽其才、富有活力、风清气正的专家参与公共决策环境。生态环境分区管控在生态环境源头预防体系中具有基础性作用,要加强顶层设计、完善制度体系,以保障生态功能和改善环境质量为目

标,推动实现生态环境分区差异化精准管控。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出,党的十八大以来,我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,要根据经济社会高质量发展发展的新需求、人民群众对生态环境改善的新期待,加大对突出生态环境问题集中解决力度,着力抓好生态文明制度建设,发挥好先行探索示范带动作用,开展全民行动,推动局部和全局相协调、治标和治本相贯通、当前和长远相结合。要加强组织领导,结合地方实际分类施策、分区治理,精细化建设,通过一项项具体行动推动美丽中国目标一步步变为现实。

会议强调,预算工作体现党和国家意志,要坚持和加强党的领导,发挥集中力量办大事的体制优势,聚焦推进国有经济布局优化和结构调整,推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,向前瞻性战略性新兴产业集中,更好服务构建新发展格局、推动高质量发展。要始终坚持“过紧日子”的思想,加强财政资源科学统筹和合理分配,合理确定预算收支规模,统筹保障和改善民生,杜绝奢靡浪费等现象。要坚持预算法定,强化预算约束,推动预算绩效管理,发挥人大监督作用。

会议指出,电力、油气、铁路等行业的网络环节具有自然垄断

属性,是我国国有经济布局的重点领域。要健全监管制度体系,加强监管能力建设,重点加强对自然垄断环节落实国家重大战略和规划任务、履行国家安全责任、履行社会责任、经营范围和经营行为等方面的监管,推动处于自然垄断环节的企业聚焦主责主业,增加国有资本在网络型基础设施上投入,提升骨干网络安全可靠性。要对自然垄断环节开展垄断性业务和竞争性业务的范围进行监管,防止利用垄断优势向上下游竞争性环节延伸。

会议强调,专家是推进改革发展的重要智力资源,要加强对专家队伍的政治引领,完善专家参与公共决策的政策保障和激励措施,充分调动专家积极性和主动性。要建立健全从专家遴选到考核监督的全过程、全链条管理

制度体系,分领域、分类别完善专家参与公共决策的制度规范,明确专家参与公共决策的职责定位、权利义务和相应责任等,激励这些专家积极为党和政府科学决策建言献策。

会议指出,加强生态环境分区管控,要落实主体功能区战略,衔接国土空间规划和用途管制,聚焦区域性、流域性突出生态环境问题,完善生态环境分区管控方案,建立从问题识别到解决方案的分区分类管控策略。要落实地方各级党委和政府主体责任,利用生态环境分区管控成果,服务国家和地方重大发展战略实施,科学指导各类开发保护建设活动。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

2023年中国氢能产业大会在佛山南海开幕

## 拓展氢能多元化应用场景 推动氢能产业高质量发展

珠江时报讯(佛山日报记者/刘伟) 11月7日,2023年中国氢能产业大会在佛山南海开幕。省委常委、常务副省长张虎,中国国际经济交流中心常务副理事长、执行局主任张晓强,市委书记郑轲,国家发展和改革委员会高技术产业司副司长任中保,国家能源局能源节约和科技装备司副司长边广琦等出席开幕式。

2023年中国氢能产业大会是在佛山南海连续举办的第7届氢能产业大会,本次大会以“拥抱绿氢时代 迎接零碳未来”为主题,重点围绕《氢能产业发展中长期规划(2021-2035年)》的深入落实、绿氢应用示范建设与绿氢

平价路径、氢能和燃料电池产业化和规模化发展、技术创新与国际合作等议题开展深入研讨交流。

张虎在致辞中表示,广东坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,积极推进氢能产业发展,将氢能纳入新能源战略性新兴产业集群行动计划,推动氢能产业技术创新水平不断提升,产业链已覆盖氢能制、储、输、用各个环节。希望各位专家为广东氢能产业发展建言献策,各位企业家多来广东投资兴业,共享广东氢能产业发展机遇。广东将以本次大会为契机,进一步加强技术攻关,完善配套设施,加快示范应用,优化产业环境,继续大力发展氢能产业,

为经济社会高质量发展注入绿色新动能。

张晓强表示,中国氢能产业大会为国内外氢能企业和机构搭建了交流互鉴的平台,对促进氢能产业健康发展发挥了重要作用。要坚持氢能绿色发展方向,发挥氢能在新型能源体系建设中的重要作用,加大关键核心技术攻关力度,积极拓展绿氢在交通、工业等领域的规模化应用。希望广东用好制度优势、技术优势和产业优势,为全国氢能绿色发展提供更多可复制可推广的好经验。希望政、产、学、研等各方代表,就绿氢发展助力实现“双碳”目标开展充分研讨,共同谋划绿氢的美好未来。

任中保表示,国家发改委将坚持创新引领,促进氢能先进技术迭代升级和推广应用;开展综合示范,加快推动氢能降本增效;完善政策制度,营造氢能产业发展良好生态;深化开放合作,着力构建互利共赢发展格局。中国氢能产业大会是氢能领域重要的交流合作平台,期待与会各方深入交流、互相启迪,为加快推动我国氢能产业高质量发展贡献智慧和力量。

边广琦表示,能源安全和能源转型是关系国家经济社会发展的全局性战略性问题,发展氢能产业,推动工业、交通、建筑等用能终端能源消费转型和高耗能高排放行业绿色发展,对提升我国能源安全

水平,加快能源绿色低碳转型具有重要意义。国家能源局将与国家发改委一道,积极会同有关方面做好服务与协调工作,全力以赴推动氢能产业健康有序发展。

开幕式现场发布了《可再生氢100行动倡议—氢行计划》,并举行了佛山市氢能加气加氢场站运行工职业技能竞赛颁奖仪式,南海区氢能企业新品联合发布仪式、重点项目投产投运仪式,以及氢能产业项目签约仪式。

市领导葛承书、刘杰,南海区领导顾耀辉、王勇,多位院士专家以及企业、投资机构、智库和学术机构等领域代表参加了开幕式。

(相关报道详见A02、A03版)

全国登记在册经营主体达1.81亿户

据新华社电 市场监管总局7日发布的今年前三季度经营主体数据显示,我国经营主体总量再上新台阶。截至2023年9月底,全国登记在册经营主体达1.81亿户,较2022年底增长6.7%。

企业和个体工商户生机勃勃。前三季度,全国新设经营主体2480.8万户,同比增长12.7%。其中,新设企业751.8万户,同比增长15.4%;新设个体工商户1719.6万户,同比增长11.7%。

民营和外资企业发展势头良好。前三季度,新设民营企业同比增长15.3%,新设外资企业同比增长29.3%。多种所有制企业的良好发展态势,显示市场预期持续改善,投资信心逐步增强,中国市场依然是国际投资的热土。

各产业新设企业均实现稳定增长。前三季度,第一产业新设企业同比增长23.6%,增速最快;第二产业新设企业同比增长5.3%,发展势头稳健;第三产业新设企业同比增长17.2%。特别是受疫情直接影响的住宿和餐饮业快速恢复,同比增幅达到40%以上。

在一系列扩大内需、提振信心、促进民营经济发展等政策措施的引领和带动下,我国经营主体内生动力持续增强,广大企业和个体工商户持续稳定增长。下一步,市场监管部门将积极发挥职能作用,为各类经营主体创造更加公平有序的发展环境。

南海区举办2023年融媒颁奖分享会

## 拥抱融媒创新 讲好新时代南海故事

珠江时报讯(记者/柯凌娜) 11月8日是第24个中国记者节。7日晚,南海区举办“你是我的多巴胺 你是我的内啡肽”——2023年融媒颁奖分享会,20多家媒体记者齐聚一堂,分享探索融媒创新、与现代化活力新南海共同发展的故事。

新闻工作者是时代风云的记录者,也是经济社会发展的参与者和推动者。当前,南海正处于加快建设现代化活力新南海的关键时期,全域土地综合整治、基层治理、传统产业转型升

级等一系列改革转型任务艰巨繁重,对新闻宣传工作提出了更新更高的要求。广大媒体记者勇于创新,深化融媒转型,始终与南海共同发展。

“新闻宣传,既要有看得见的‘多巴胺’,也要有摸得着的‘内啡肽’”“作为从业18年的新闻‘老兵’,我也要跟上节奏、行动起来、超越自我”……分享会上,来自南方日报、佛山市新闻传媒中心的多位记者结合自身经历,讲述了与南海同频共振的故事。

“深度融合的‘南海融媒’,不是简单的‘一张纸’+‘一档’‘电视新闻’,而是融‘报网端微屏’于一体的全媒体矩阵,平台粉丝总数超过600万,每年原创内容总阅读量达2亿量级。”在2023年贵州“村超”融媒报道中火出圈的“佛山十三姨”、南海融媒中心记者黎嘉敏以个人挺进融媒主战场的成长故事为例,分享了南海融媒打造“融媒+政务+商务+服务”全媒体传播体系的创新探索。

今年以来,中央级、省市级、

新媒体平台等各新闻媒体积极关注和大力支持南海发展,通过精心策划、自制“爆点”,各类宣传活动“引力”满满,有力推动了现代化活力新南海建设。截至目前,宣传南海的中央媒体报道有1266篇,省级媒体报道有2002篇。

现场,南海区委宣传部对41件2023年度“南海区优秀新闻报道”进行表彰。其中,南海融媒中心作品《南海融言》《攀登吧!3D看南海2023这样拼》《南海-黔东南东西部协

作帮扶系列报道》《廿四节气·写在大地上的历史》系列以及《南海消费升级深度调研系列报道》获表彰。

会上,南海区委常委、宣传部部长方华刚代表区委区政府,向长期关心支持记录南海发展的广大新闻工作者致以节日的问候。他表示,南海有很好的发展氛围和影响力,希望广大媒体记者继续关心支持南海发展,策划推出更多有深度有影响力的融媒作品,一起讲好新时代的南海故事。

导读

南海3个小区获评  
垃圾分类精品示范小区

A05